

# 可涂鸦,可搞行为艺术 长沙地铁站里还有wifi

## “长沙地铁时代十大猜想”答案揭晓 本报还将招募10名读者去看地铁列车

盘点



【最富丽堂皇的地铁】  
莫斯科地铁

莫斯科可以说是把博物馆搬进了地铁。地铁站装饰得像宫殿一样。



【最富艺术气息地铁】  
瑞典斯德哥尔摩地铁

斯德哥尔摩的地铁建于60多年前,当时他们聘请了100多位艺术家,分别按照自己的艺术风格来设计和构思每一个站台的装修。



【最时尚的地铁】  
华盛顿地铁

华盛顿地铁站的设计颇具野兽派建筑风格,大都采用露石混凝土结构,并不断重复相同元素,感觉十分大气。



【最具现代感的地铁】  
西班牙毕尔巴鄂地铁

西班牙巴斯克地区的毕尔巴鄂地铁站因设计风格而为人称道,地铁入口设计更是独一无二,入口呈圆管状突出到街道地面上。



【最自动化的地铁】  
法国里尔地铁

法国里尔地铁是无人驾驶的全自动化的轻型地铁。地铁列车的运行全部由电脑控制,列车的运行情况十分清晰地显示在控制中心的24个电视荧屏上。



长沙地铁2号线列车日前在株洲亮相。图为调试员正在调试列车运行数据。 实习记者 唐俊 摄

互动

### 地铁列车有些啥 想看请拨96258

地铁2号线列车造型已经曝光,将在5月份运抵长沙,我们将招募10名读者去中国南车株洲电力机车有限公司的车间参观,提前看地铁列车里都有啥。有意向的读者可拨打三湘都市报热线电话96258报名。

## 当地铁 开进你的生活

2013年,长沙地铁元年。

经过近4年建设,长沙地铁2号线一期工程已从19座车站的施工转移到装修工序,长沙地铁新生活将在今年10月正式拉开帷幕。

地铁时代,载梦飞驰。

地铁让城市拥有了更强大的脉动,铁龙呼啸于足下,犹如一个城市植入了强劲的内核驱动硬件,它不止意味着城市发展将切换到“快车道”,还将潜在地提升城市品质和生活质量,以及浸润其中的城市文化和性格。

地铁是缓解交通压力的载体,更是人的载体和文化的载体。

当城市迈进地铁时代,意味着一个全新的城市文化展厅就此推开,市民也因此迈进了一个全新的生活空间。

当地铁开进你的生活,你是否准备好了迎接她的到来?

在这个全新的生活空间里,在尽情畅想她的便捷同时,我们该如何与她亲密接触?

本报今起推“地铁新公民”系列报道,将全方位解读地铁时代的种种问题,采用互动、实验等多种方式让您提前体验地铁时代。

■记者 叶子君 王文

## 地铁新公民 系列报道之一

长沙地铁2号线将于今年7月试通车,10月正式开通试运营。目前,整个基础工程已全部完工,19座站点装修也将从本月开始,下月16列车组陆续运抵长沙,市民畅想已久的“地铁时代”越来越近……

作为一名长沙市民,你最想在地铁里看到什么,最想听到什么,最想问什么?最近,本报记者网上征集了不少市民的问题,整理出了“长沙地铁时代十大猜想”,并请长沙轨道交通集团有限公司、长沙市住建委等相关负责人对此作了逐一的解答。

【猜想1】

夏洛克不亡:长沙人喜欢凑热闹,地铁首条线开通会不会很挤?

【答案】

尽量不让这种情况发生。

地铁2号线每列车最多可装2000人,每个站台有设计客流量,当候车人数超过设计客流量时,一方面运营控制中心会增派列车,另一方面再对入站客流进行限制。试运营期间,长沙市轨道交通集团有限公司(以下简称“轨道集团”)还给大家准备了一部分免费乘坐券,拿到免费票的乘客尽量不要在首日扎堆体验。

【猜想2】

lao\_李:站里有wifi用吗?

【答案】

有。

2号线一期的通信信号系统及设备供应商、北京南车时代信息

技术有限公司技术总监吕浩炯说,列车内有两种wifi,一种供车地之间信号传送,另一种供乘客上网娱乐。两类wifi都是通过2.4GHz频段发射,车地信号传递wifi和乘客用wifi需要采取措施避免互相干扰。

2.4GHz频段至2.483GHz频段间有11条信道可用,11条信道相互重叠,其中信道1、6和11完全隔离,车地信号传递wifi选用三条信道中的两条,并对频点加密保证安全可靠。

【猜想3】

lich:地铁站里可以涂鸦吗?

【答案】

可能会有。

“地铁涂鸦在国外已经成为一种文化,在国内还没普及”。长沙市住房和城乡建设委员会的答复称,会在地铁公共区装修设计时预留一定区域,如在个别车站的站厅层指定局部范围设置“涂鸦爱好者的创作空间”,并配有专人进行管理。创作空间范围之外的,特别是在屏蔽门设备、消防设备、导向指示牌、广告灯箱等部位则“禁止涂写、刻画”。

轨道集团负责人则表示,地铁站的内部设计还没细化到这一步,大家的愿望可考虑。

【猜想4】

桃太郎007:长沙地铁里以后可以整行为艺术吗?

【答案】

可以有,但是别影响地铁运营秩序。

继“汉朝人”、“超人”、“鹿人”、“木乃伊”之后,一对“公鸡兄弟”日前在上海地铁4号线车厢内招摇过

市,让上海考虑立法调研整治地铁行为艺术。另外每年的1月13日是全球60多个地铁城市的“脱裤日”,这些在长沙地铁里可以有吗?

轨道集团负责人表示,长沙地铁对乘客着装没有作要求,但列出了20类被禁止的行为,比如非紧急情况动用紧急装置、强行上下车、跨越闸机等,只要行为既不影响轨道交通安全运营、也不影响轨道交通运营秩序和环境卫生,都是被允许的。

【猜想5】

蒟蒻:能不能去地铁站通道里摆地摊?

【答案】

这个不能有。

2号线每个地铁站至少有四个出入口,从地铁站出闸到地面要经过一段地下通道。轨道集团说,《长沙市轨道交通管理条例》将在今年5月1日施行,条例规定禁止“在车站或者列车内乞讨、卖艺、派发传单(广告),擅自从事销售活动或者招揽搬运物品”,理由是担心“影响轨道交通运营秩序和环境卫生”。

【猜想6】

寻找灿烂记忆:听说是长沙首条地铁,会不会有些站装修得特豪华?

【答案】

这个真没有。

2号线一期工程总投资120.8亿,其中车站公共区装饰装修工程耗资1.24亿,约为总投资的十分之一。轨道集团的党委书记陈鲁青说,长沙地铁讲究经济实用,装修风格以简洁、明快、美观、大方为特色,不会做富丽豪华的装饰。